

H 关注陵水教育发展

陵水全面改造乡镇学校，设法增强师资力量，努力优化教育水平 让孩子享有公平而有质量的教育

数读陵水
教育发展

2015年至2018年，共投入34.11亿元。在硬件上，改造扩建78所学校，新增校舍面积17.6万平方米，新增、改造体育运动场馆面积34.3万平方米；113所学校的生活设备、实验室设备、计算机等28类设备基本配齐；建成教师周转房106幢共1218间，教师居住小区8个（其中乡镇农村3个）共1129套。



2018年高考，陵水700分以上考生共有44人。2018年中考平均分比2017年提升10.2分。

制图
杨薇

■ 本报记者 李艳玲 苏庆明
通讯员 陈思国 黄艳艳

破旧的教学楼、尘土飞扬的运动场、紧缺的师资，这是3年前陵水黎族自治县乡镇学校的普遍状况；配备多媒体设备的教室、铺上塑胶跑道的操场、高学历的教师团队，这是陵水乡镇学校如今的情况。

蝶变缘于陵水从“四大工程”（即全面改薄和义务教育均衡发展建设工程、代建代管建设工程、教育信息化建设工程和校园安全保障工程）着手，全面改善学校办学条件，从“软”“硬”两个方面提升教育质量，促进义务教育均衡发展，取得了历史性突破与显著成效。

“办好家门口的每一所学校，让每一位孩子享有公平而有质量的教育是我们目标。”陵水县委书记麦正华表示，教育是陵水优先发展的事业，陵水通过加大投入、锐意改革、创新举措，在教育发展上取得了显著成就。

家里两代人都在本号镇相关小学就读，相关小学校长陈建军对这些年学校的变化感触颇深。“我读书的时候教室是土房，透风漏雨，每年家长都要帮忙修补，学生才能正常上课；我大儿子2010年就读时，学校操场是泥土地，踢球时尘土飞扬；如今我小儿子在学校就读，教学楼是崭新的，教室配备先进的教学设备，今年6月，孩子还参加了学校组织的第一场文艺表演活动。”陈建军说。

34.11亿元，这是2015年至2018年陵水教育总投入，其中包括了2018年计划完成的8.01亿元。在硬件设施升级上，陵水改造扩建78所学校，新增校舍面积17.6万平方米，新增、改造体育运动场馆面积34.3万平方米；113所学校的生活设备、实验室设备、计算机等28类设备基本配齐；建成教师周转房106幢共1218间，教师居住小区8个（其中乡镇农村3个）共1129套。

“我很喜欢这所新学校，因为学校环境好，我还能在校园里上兴趣班，这在以前的学校是没有的。”黎安实验小学学生李承通说。今年春季学期，黎安实验小学开始办学，整合招收了原黎安中心小学、大墩小学、岭仔小学及后岭小学的学生。黎安实验小学还引进了专业配餐公司和校车服务公司，为学生提供免费午餐和上下学接送服务。

去年9月，光坡镇小南平小学迎来了史上第一批本科学历教师，胡海女就是其中一位。在这一偏远的乡村学校，她发现教室内的教学设备同县城学校基本没有差异，无线网络覆盖校园，教师宿舍还安上了空调。“教师生活条件好了，教师就能把更多的心思放在教学上。”胡海女说。

如今，陵水许多农村群众感慨，“在村里，最漂亮的建筑物就是教学楼了。”

“陵水中学给了我很大的发展平台，我相信自己大有可为。”作为我省引进的中小学优秀校长之一，张勇目前担任陵水中学校长，期间他成立了化学名师工作室，提出“仁智教育，山水文化”的教学理念，多措并举提高学校教学质量。

师资力量是决定教学质量的关键因素之一，近年来，陵水通过“筑巢引凤”工程，共引进好校长2名、骨干

教师38名。为解决农村学校教师缺编问题，陵水从给予政策、教师补充、编制核算“三个倾斜”支持农村学校。3年来，陵水招聘特岗教师135名，调整分流98名教师到偏远缺编学校任教，非中心校的农村学校本科及以上学历教师占比从43.3%上升到53.8%，提高了10.5个百分点。

“3年前，学校一共有10位老师，其中4位具有大学本科学历；现

在学校有13位老师，其中8位具有本科学历。”陈建军说，陵水教科局结合学校地处边远，办学规模和教学需要等情况，安排了12名教师在相关小学任教，其中特岗教师6名、通过学科对口交流轮岗调入教师1名，保证学校开足开齐课程，使教育教学工作正常开展。

办学上，2013年陵水与中央民族大学附属中学携手开办中央民大附中陵水分校，引进先进的办学理念和管理经验，帮助当地教育水平提档升级。在此基础上，今年春季学期，陵水与中央民大附中合作，将黎安实验小学交付中央民大附中托管，全县有了第一所名校托管学校。此外，陵水特殊教育学校也于今年春季开始招生，解决陵水和周边市县特殊儿童接受教育问题。未来，中央民族大学海南校区将在陵水办学。

“3年前，每个班考试及格的学生就两三人，想找个孩子发奖状都难。如今多数班级的平均分是60分到70分，少数学生能拿到八九十分。”陈建军说。

从“软”“硬”两个方面补齐短板，陵水教育积贫积弱态势逐步扭转，喜报频传。2016年，陵水高考首次出现800分以上考生。2018年高考，陵水700分以上考生共有44人，比2016年多29人，提高193%；本科A批录

取595人，比2017年高考多220人，提高58.6%。2018年中考平均分比2016年提升19.86分；与2017年相比，平均分提升10.2分，700分以上人数增加9人，650分以上增加62人，600分以上增加96人。

2017年，陵水还一举消除有学校进入“全省及格率最低的20所公办学校”和“全省低分率最高的20所公办学校”名单现象，顺利通过义务教育发展基本均衡县省级评估，达到国家义务教育发展基本均衡县评估认定标准，群众对教育的满意度达95.7%。

“陵水教育已经基本解决‘硬件不硬’的问题，正在着力解决‘软件不硬’的问题，推动教育由基本均衡向优质均衡发展。”陵水教科局局长肖海山说，今年陵水全面实行小学和初中划片就近入学，其中小学和乡镇初中实行单校划片入学；首次实行城区初中新生入学多校划片电脑随机派位，解决“择校热”问题，进一步促进教育公平。

接下来，陵水将以全面提高教育教学质量和水平为中心工作，努力实现高考成绩稳中有进、职业教育稳妥发展、中考成绩再提升两个位次、小考成绩扎实上升；加大创建省一级学校、省规范化学校的指导工作力度，确保今年底实现1所学校成功创建省一级学校、10所学校成功创建省规范化学校的目标。

（本报椰林10月25日电）

开展创客教育 提升综合素质

近日，陵水黎族自治县思源实验初级中学的学生在教学人员指导下制作猴子机器人、吞币机器人等创客产品。

陵水通过开设创客教育大课堂，以实践教学的方式，普及创客教育，以培养青少年的创新精神和实践能力为目标，搭建青少年知识产权与创客教育平台，提升青少年观察能力、思维能力、创造能力和实践能力，全面提升中小学生综合素质。

本报记者 武威
通讯员 黄艳艳 摄



陵水建立控辍保学机制与关爱帮扶体系 3年资助贫困学生约1.7万人

本报椰林10月25日电（记者李艳玲 通讯员尤春贝）日前，由陵水黎族自治县教科局出品的微电影《一个都不能少》在各大视频网站发布。影片根据真实案例改编而成，讲述了陵水本号镇大里地区学生符琪琪因家庭贫困辍学，教育局工作人员与学校老师去寻找符琪琪并劝她返回校园的故事。

不让一个学生因家庭贫困而失学，是陵水教育扶贫工作一直奉行的原则。据了解，2016年至2018年春季学期，陵水共资助贫困学生约1.7万人，发放助学金约4428万元，建立了控辍保学机制与关爱帮扶体系，决不让一名学生因家庭贫困而失学。

“感谢老师的耐心劝导，我愿意去职业中专学技术，让自己有一技傍身，减轻家庭负担。”今年9月，经多次劝导，英州镇建档立卡贫困户家庭辍学学生蓝青青重返校园，目前在陵水职业中等专业学校就读。

据介绍，陵水从2018年春季学期开始在陵水职业中等专业学校开办扶贫励志班，针对建档立卡贫困户家庭初中毕业生实行免费注册入学、优先选择专业、优先安排勤工俭学岗位、优先提供校外实习岗位、优先推荐就业等。

“扶贫励志班除了让学生能够掌握一门技术，在社会中立足，我们还重视开展励志教育，引导他们树立理

想，建立自信，提升贫困学生发展的内生动力。”陵水职业中专相关负责人说。

据统计，今年以来，陵水111所义务教育学校组织教师3211人次，开展800余次家访活动，成功劝返在校123人，其中建档立卡贫困户子女18人。针对不能到校入学的残疾适龄学生，陵水特殊教育学校自今年3月开学以来开展了多次送教上门活动，使残疾适龄学生受教育的基本权利得到保障。

陵水特殊教育学校送教上门活动遵循家庭自愿、定期入户、免费教育原则，由学校老师深入重度残疾儿童家里送知识、送技能、送关爱。为

此，陵水特殊教育学校还制定了专门实施方案，不仅教育孩子，也给家长传授教育知识。

为推进教育精准扶贫，陵水建立覆盖全部建档立卡贫困家庭学生的“一对一”“一对多”关爱帮扶体系，帮扶责任人对学生进行生活指导、学习辅导、心理疏导等。

“林老师很关心我，经常利用休息时间来我家家访，询问我在生活和学习中有没有什么困难，她就像我的大姐姐。”陵水思源实验初级中学学生符海晓说。

“帮扶责任人要做到‘四个定期’，即定期见面、定期谈话、定期家访或电访、定期评估，及时了解学生

思想动态，做好学习辅导和励志教育，帮助他们完成学业的同时，鼓励他们积极回馈社会，增强责任感和担当意识。”陵水教科局相关负责人张文波说。

此外，陵水积极落实好教育精准扶贫对象（即“贫困户”“农村低保户”“农村特困供养人员”学生）资助工作。今年8月，陵水制定《陵水黎族自治县教育精准扶贫实施方案》，从2018年秋季学期起，建立从幼儿园到中职教育阶段的教育精准扶贫机制，从细化扶贫资助标准、精准核实学生信息、科学化申报流程等方面着手，不让一个孩子因贫失学，不让一个家庭因学致贫。

青少年专利训练营活动是陵水教科局知识产权和创客教育进校园“百千万工程”系列活动之一，旨在培养学生创新能力、批判性思维、沟通交流、团队协作等能力，让学生从中学会发现问题和解决问题，完成从“创意生成、设计方案、制作快速模型、形成发明作品初步设计”的探究式学习，形成尊重知识、崇尚创新、保护知识产权等意识。

陵水“点燃阅读星火，共建书香陵水”活动已举办79期
行走的分享会
让孩子爱上阅读

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 尤春贝



第75期阅读分享活动在陵水黎族自治县思源实验初级中学举行，学生分享阅读感受。

本报记者 武威 通讯员 尤春贝 摄

“我不是语文老师，但我爱读毛泽东诗词。”近日，在陵水黎族自治县第75期“点燃阅读星火，共建书香陵水”文化阅读分享活动中，陵水思源实验初级中学校长杨孚城带领300余名读者吟诵、赏析毛泽东的《沁园春·雪》《卜算子·咏梅》等诗词。

为帮助青少年开阔视野、陶冶情操，提升阅读能力和文学修养，2017年8月以来，陵水坚持开展“点燃阅读星火，共建书香陵水”文化阅读分享活动，邀请主讲嘉宾赏析自己阅读过的优秀文学作品，与学生分享读书心得，引导他们养成阅读习惯，共享读书乐趣。目前活动共计举办了79期。

陵水思源实验初级中学学生胡莎莎说，这是她第一次领略到诗词的魅力，这样的阅读分享活动有助于开拓视野，培养阅读兴趣。

陵水教育与科学技术局教研员杨昌德说，阅读活动的主讲嘉宾以陵水教师为主，但不局限于语文老师，只要热爱阅读，愿意分享读书心得的教师都欢迎参加，同时也欢迎学生担任主讲人。

中央民族大学附属中学陵水分校高一学生周美佑是“点燃阅读星火，共建书香陵水”阅读分享活动的常客，但在第76期活动中，她的身份有了转变，她担任主讲嘉宾，结合自己的经历，介绍了卡耐基的《人性的弱点》和《人性的优点》两本书，分享书中经典段落。

据了解，“点燃阅读星火，共建书香陵水”阅读分享活动通常一周两期，每周五在乡镇学校开展，每周末在椰林镇新华书店举行。“目前，陵水11个乡镇中心小学已经全部开展过阅读分享活动，下一步争取覆盖乡镇中学。”杨昌德说，活动形式上不断创新，除了书籍阅读分享活动外，还举办主题专场分享活动，例如近来举办的“我爱中华诗词”专场阅读分享，让学生们了解到博大精深的中华文化。

“通过活动，我读到了很多以前从没有读过的书籍，阅读增长了我的见识，也让我交到很多朋友。”陵水北斗小学学生姚晨蕾是活动的忠实粉丝，她几乎每周都去新华书店参加阅读分享活动。

“如今，大家的参与度越来越高，还有不少家长专程来陪孩子阅读，陵水全民阅读氛围也越来越好。”杨昌德说。（本报椰林10月25日电）

首届教师歌唱比赛举办 吸引近百名教师报名

本报椰林10月25日电（记者李艳玲 通讯员尤春贝）为丰富教职工精神文化生活，展示教师风采，近日，陵水黎族自治县举办了首届教育系统教师歌手比赛，吸引了近百名教师报名。

本届比赛以“中国梦·先锋志·树人情”为主题，分为民族组、美声组和通俗组3个组别，参赛选手自选一个组别参赛。“我们6月就启动了报名，经过初赛和半决赛筛选，最后25名教师进入总决赛。”陵水教科局相关负责人表示，在总决赛中，评委从歌曲内容、演唱技能、舞台表现等方面进行打分。

总决赛现场，25名教师采用独唱、乐队等形式依次演唱，两个多小时的演出高潮迭起，精彩纷呈，现场500余名观众共享了一场精彩的视听盛宴。经过角逐，陈学伟等5名老师获得一等奖、陈文雯等8名老师获得二等奖、林金艳等12名老师获得三等奖。

“教师歌手比赛，为我们提供了一个展示才艺的平台，增进了职业幸福感，激发了大家的工作热情和生活热情。”不少参赛教师表示，今后会积极参与各项活动，展现出陵水人民教师积极向上的精神风貌。

青少年专利训练营活动举行 培养“创客小达人”

本报椰林10月25日电（记者李艳玲 通讯员李云）智能分类识别垃圾桶、图书馆寻书系统、陵水黎族图腾游戏平台、雨天自动收衣系统……近日，陵水黎族自治县举行首届青少年专利训练营活动，在营结仪式上同学们纷纷展示出自己的作品。

据了解，本次活动共持续6天5晚，采取全封闭形式，来自陵水7所中小学的26名学生参加。“在老师的指导下，我们学习如何制作一些生活方面的科技作品，当制作出成品时，感到很有成就感，以后有机会，我想去尝试创造更多新产品。”中央民族大学附属中学陵水分校学生李有静说。

青少年专利训练营活动是陵水教科局知识产权和创客教育进校园“百千万工程”系列活动之一，旨在培养学生创新能力、批判性思维、沟通交流、团队协作等能力，让学生从中学会发现问题和解决问题，完成从“创意生成、设计方案、制作快速模型、形成发明作品初步设计”的探究式学习，形成尊重知识、崇尚创新、保护知识产权等意识。